

2024“舟惠保”参保通道昨日开启

未成年人和在校生缴费标准降至50元，报销范围扩大，年度理赔限额提高至75万元

□记者 张莉莉

昨日，记者从2024年城乡居民医保暨“浙里惠民保·舟惠保”参保工作新闻发布会上了解到，当日起至2024年2月29日，2024年“舟惠保”参保通道开启，其间市民可办理参保手续。

2024年“舟惠保”通过“三降、二扩、一提、一增”四方面七项举措，在缴费标准、起付标准、保障额度等多方面升级优化，成年人保持缴费标准100元不变，未成年人和在校学生的缴费标准则从100元降低到50元。各保障责任的年度理赔限额均从70万元提高到75万元，总理赔限额从210万元提高到225万元。

降低起付、缴费标准，参保人员更减负

据了解，“舟惠保”自上线以来，累计参保人次近100万，年均赔付率超90%。截至今年10月，累计赔付金额超7000万余元，赔付近41万人次，最高单人三年累计赔付金额超100万元，参保群众受益面在2.5%以上。

2024年“舟惠保”保障责任主要包括以下三方面：一是大病保险补充保障；二是住院和特殊病种门诊自费药品、材料补充保障；三是定点零售药店高额自费药械费用保障。

2024年“舟惠保”将在缴费标准、起付标准上进一步优化。

在缴费金额上，未成年人和在校学生的缴费标准将从100元降低到50元，成年人保持缴费100元不变。

在报销门槛上，2024年“舟惠保”将大幅降低责任一和责任二的年度起付标准。

责任一是对医保目录内费用经基本医保、大病保险、医疗救助报销后个人负担的剩余费用进行再次报销，明年将年度起付线从目前的2.5万元大幅下降到1.5万元。

责任二是对在医疗机构内住院和特殊病门诊发生的医保目录外自费药品和目录内超过医保限价的材料费用进行报销，现在的年度起付线为6000元，明年将大幅下降到3000元。

保障范围更广，提升参保人员受益面

除了降低起步标准和缴费标准外，2024年“舟惠保”还将通过“二扩、一增、一提”，提升参保人员受益面。

“二扩”即扩大责任三的药店自费药品品种和扩大责任三的市外药店报销范围。目前责任三的自费药品品种是30种，明年将增加到38种。另外，目前药店30种自费药品保障只限市内药店购药，明年起

将参保群众在市外省内和上海市定点药店购买我市规定的38种自费药品费用纳入报销，同时为积极引导群众回流市内就诊，该药品费用按特定比例纳入报销范围。

经3年运行数据分析，目录外自费材料费用相对较高是患大病群众医疗负担较重的主要原因之一。明年将在保障自费药品的基础上，责任二增加住院1万元以下自费材料保障范围，真正发挥保大病、保重病的制度功能。

除此之外，2024年“舟惠保”还将提高三项保障责任的年度理赔限额。各保障责任的年度理赔限额均从70万元提高到75万元，总理赔限额从210万元提高到225万元，对特重大疾病的保障能力进一步提升，可有效防控家庭灾难性医疗支出。

在特殊人员优惠政策方面，已认定为先天性心脏病、癫痫、儿童孤独症、脑瘫、苯丙酮尿症五种特殊病种的出生缺陷儿童，治疗中发生的相关费用符合“舟惠保”责任二赔付的，免赔额降至1000元，即1000元至6000元的赔付比例为10%。

城乡居民医保征缴已启动，缴费标准不变

记者从发布会上了解到，2024年度全市城乡居民基本医疗保险集中征缴目前已全面开展。2024年度城乡居民医保缴费标准与上年度保持一致，集中征缴截止时间为今年12月25日。

今年下半年以来，我市连续出台2个政策文件，大幅提升了城乡居民基本医保和大病保险的待遇水平，减轻群众就医负担。在基本医保待遇方面，成年人市内住院政策范围内费用报销比例，各级医疗机构分别提高5个百分点，门诊特殊病种及基层慢性病门诊报销比例提高到65%，普通门诊报销比例提高2~5个百分点。

同时降低大病保险起付线。普通人员从2.5万元下降到2万元，医疗救助对象从1.25万元下降到1万元，总体可减轻群众年度医疗负担8000余万元。

未来一周岛城以晴好天气为主

本周日早晨将迎来本月最低气温6℃左右，舟马跑友注意保暖防寒

□记者 陈斌娜

本报讯 这一拨冷空气昨日“签收到货”，舟山沿海与多个作业渔场均已刮起大风，且降温明显。但明天起海上风力将逐渐减小，冷空气的总体影响将“止步”周末。未来几天，岛城天气将会晴好在线，最高气温开始回升，预计下周可升至20℃+。

受这拨冷空气影响，昨天下午起舟山沿海西北风已增强到10级，今天上午沿海风力虽会减弱到9级，但因下午又有冷空气补充，沿海风力仍将继续增强到9至10级。“这次冷空气影响，大风时间较长，风力也比较大，海上一些作业船只和交通船需要做好相应防范。”市气象台台长唐跃说。

记者从海事部门了解到，昨天下午2点后，我市水上客运航线因海上大风影响而全部停航。但今天上午风浪有所减弱，部分岛际交通的常规轮可通航。据沈家门客运站客运安全科主管李侃阳介绍，根据气象预报，该站各条航线的高速客轮今天仍停航，上午部分常规轮会通航，但下午风浪再次增强后，所有航线都将停航。

与此同时，我市渔业部门已对在外作业的渔船发出了海上避风指令。截至昨天上午8时，在吕泗、大沙、沙外、江外、舟外渔船作业的渔船全部撤离，就近避风。“这拨冷空气到周

末结束，但我市这段时间与下周的气温起伏明显。尤其是19日早晨，预计最低气温将在6℃左右，这可能是11月以来我市的一个最低气温值。”唐跃说，后续由于冷空气影响偏弱，下周岛城气温会持续上升，预计最高气温将升至22℃左右。11月19日上午，2023舟山群岛马拉松将鸣枪开赛，跑友们需注意保暖防寒。

据市气象台发布的综合信息来看，预计未来几天我市将以晴好天气为主，气温先降后升，最高气温将从14℃升至22℃，最低气温则由10℃降至6℃，下周再回升至11℃。

具体逐日天气和沿海风力预报如下：

今天，岛城天气晴到多云；气温8~14℃；舟山沿海海面西北风7~8级阵风9级，下午增强到8级阵风9~10级。

18日，晴到多云；气温8~14℃；舟山沿海海面西北风6~7级阵风8级，下午减弱到5~6级阵风7级。

19日，晴到多云；气温6~18℃；舟山沿海海面西南到南风5~6级。

20日，晴到多云；气温9~20℃；舟山沿海海面偏北风转东南风5~6级。

21日，多云到晴；气温11~21℃；舟山沿海海面东南到南风5~6级阵风7级。

22日，晴到多云；气温11~22℃；舟山沿海海面偏南风5~6级阵风7级。

我省发布首批星级乡村博物馆 马岙博物馆荣获“四星级”

□记者 王倩倩 通讯员 陈雨柔

本报讯 近日，2023年度浙江省乡村博物馆星级名单出炉，马岙博物馆成功上“星”，系全市唯一。这是浙江省首次对乡村博物馆进行星级评定。

经各地推荐、形式审查、专家评审、集体研究审议等程序，省文物局、省博物馆学会评选出2023年度浙江省五星级乡村博物馆5家、四星级乡村博物馆15家、三星级乡村博物馆30家。位于定海区马岙街道的马岙博物馆在全省692家乡村博物馆中脱颖而出，荣获浙江省四星级乡村博物馆。

马岙博物馆是省内唯一一家展示海岛渔村6000年文化的博物馆、省首批社会科学普及重点基地、省乡

村博物馆、省级科普教育基地、省级爱国主义教育基地、市青少年教育基地和市第三批中小学生研学实践教育基地。该馆建筑面积2100平方米，展陈面积800平方米，馆藏藏品300余件。

展厅围绕“海上河姆渡，千年稻香村”这一主线，分为海岛探源、文明曙光、稻作东传、遗风余俗、光前裕后5个单元进行专题展示，通过文物讲述舟山群岛的形成过程，以及薪火相传、生生不息的马岙人从史前走向历史各阶段的繁荣昌盛过程。

馆内还设置了临展研学厅，可容纳百余团队开展党建、讲座、研学等活动。最近，“陈影平忆——三毛个人旧照展”正在这里举行，欢迎市民前来观展。

舟山是我家 平安靠大家